

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 16 (12826) Четверг, 20 января 1966 года. Цена 2 коп.

## ЛЕКТОР-ВОЕЦ!

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### ЕЩЕ ОДНА ГАЗОВАЯ МАГИСТРАЛЬ

ТЮМЕНЬ, 18 января. (Корр. ТАСС). Сегодня строители газопровода Игрим—Серов, проталившегося на пятсот километров, закончили сварку последнего стыка труб.

Строющийся трубопровод — это своеобразный газовый мост между Сибирью и Уралом. Своим началом он берет в Березовском газодобывающем районе. Укладка труб на трассе началась в 1964 году и велась одновременно с двух концов. Монтаж трубопровода закончен на пять месяцев раньше графика.

Через несколько дней новый трубопровод даст голубое топливо сначала предприятиям Серова, а затем заводам Нижнего Тагила, Свердловска и Пермской области.

### ИРТЫШ ПРИШЕЛ В КАЛКАМАН

КАЛКАМАН (Павлодарская область), 18 января. (ТАСС). У строителей канала Иртыш—Караганда сегодня радостный день — вода сибирской реки пришла в Калкаман. Началась прокладка 62-километрового участка канала, ширина и глубина которого позволяют плавить речным судам. Насосы днем и ночью выкачивают из него иртышскую воду, смешивающуюся с грунтовой, засоленной. После полного опрессования вода будет подана городу уральщиков — Экибастулу. Для этой цели подготовлен шестикилометровый трубопровод.

В условиях строительства коммунистического общества огромное значение в лекционной пропаганде приобретают теория и политика партии, ленинское учение о роли масс, Коммунистической партии, о путях ее самостоятельного развертывания и совершенствования социалистической демократии.

Особое значение приобретает пропаганда экономических знаний, решений партии по важнейшим экономическим реформам в области промышленного и сельскохозяйственного производства. Лекции на эти темы призваны учить трудящихся умелому хозяйствованию.

Все средства идеологической работы следует использовать для мобилизации трудящихся на досрочное выполнение заданий пятилетнего плана, на достойную встречу XXIII съезда КПСС.

Лектор — активный боец партии, надежный проводник ее идей в массы. Чтобы быть всегда на боевом посту, быть страстным глашатаям идей коммунизма и неприятия, с революционных, классовых позиций разить апологетов империализма, лектор должен глубоко изучать явления жизни, обобщать новые процессы, происходящие в нашей действительности, постоянно совершенствоваться и обогащать свое мастерство.

Долг партийных органов — создать пропагандиста, лектора, агитатора все условия для действительной творческой работы, для глубокого изучения трудов классиков марксизма-ленинизма и документов партии, для их роста.

С 1965 года на стройке новый подрайон — спецуправление треста «Томлесжелдорстрой». К сожалению, ничто нового подобная перемена не внесла.

«Недостроенный цех фиброцементных плит скорее напоминает развалины, нежели новостройку. Что же вы думаете теперь делать с цехом? — такой вопрос мы задали работникам Томского ЛПК, комбината «Томлес», треста «Томлесжелдорстрой».

Всюду получили стереотипный ответ: — Фиброцементные плиты выпускаются сейчас на Асиновском лесоперерабаточном и деревообрабатывающем комбинате. Этого вполне достаточно.

— Ну, а что же все-таки будет с недостроенным цехом? — Да вот ломаем голову, выпускаем каких изделий наладить в нем, — равнодушно отвечает начальник отдела капитального строительства комбината «Томлес» Т. Дашук.

В 1962 году комбинат «Томлес» получил задание организовать на строящемся предприятии выпуск стальной-строительных изделий. Была названа мощность цеха: 500 тысяч квадратных метров

оконных и дверных блоков и 10 тысяч кубометров струганого погонажа. Срок ввода — 1965 год.

Стройка Томска постоянно испытывает недостаток в стальных изделиях. А потребность все возрастает. В этом году строительным объектам потребуется примерно 180 тысяч квадратных метров стальных изделий. Новый цех мог бы с лихвой восполнить недостаток таких изделий.

Идя на объект, мы рассчитывали увидеть здесь особое трудовое напряжение. Как-никак, продукция цеха пользуется большим спросом. И глубоко ошиблись. На объекте не было ни одного человека. Только ветер поновластным хозяином гулял в помещениях. Цех завален металлическими заготовками для системы вентиляции. Завели их на объект еще в прошлом году работники участка «Сибпромвентиляция» и «забыли» про них.

Мы встретились с начальником строительного участка спецуправле-



## ОЖИВАЕТ КОНВЕЙЕР...

Состоялось опробование нового конвейера, созданного на Томском электромеханическом заводе. Он предназначен для сборки шахтных вентиляторов местного проветривания (такие вентиляторы применяют для проветривания туннелевых выработок). Раньше эти вентиляторы собирались вручную, на конвейере применена механическая сборка. Это заметно облегчает труд, высвобождает рабочую силу.

Новый конвейер создан работниками СЗБ механизации завода под руководством Н. П. Горенского. Большое участие в создании этого механизма приняли технолог Л. И. Врублевич, а также работники отдела главного энергетика.

И. ВЫСОЦКИИ.



# НОВУЮ СКВАЖИНУ — К СЪЕЗДУ ПАРТИИ

Призыв первой буровой бригады Васюганской нефтегазодобывающей экспедиции, руководимой М. М. Нурлыгайновым, бороться в первом году новой пятилетки за высокие скорости, бережливость, экономию, напел горячую поддержку в нашем коллективе.

Мы охотно принимаем вызов на социалистическое соревнование первой бригады. В истекшем году наша бригада пробурила две скважины. Обязательство по программе выполнено на 104 процента. За год пройдено 4,865 метров при плане 4,680. Испытана одна скважина. Половина всего метража пробурана прогрессивным турбинным методом. Увеличилась проходка на долото: по норме каждому долотом должны были бурить в среднем 32,4 метра, пробурили же 38,2 метра. Это дало возможность сократить время на самых трудоемких работах — спуско-подъемных операциях.

Коллектив бригады постоянно ведет борьбу за экономию и бережливость. В государственную копилку в прошлом году было внесено свыше 2 тысяч рублей. При бурении двух скважин сэкономлено 390 метров труб, 23 долота и 6,5 тонны химических реагентов. Особенно высоких техни-

ко-экономических показателей бригада добилась при бурении скважины № 18. 2,482 метра пробурано за 1,752 часа. Это на 169 часов меньше нормативного времени. Скорость на станок в месяц достигла 1,021 метра при плане 734 метра. Производительное время составило по этой скважине 94,1 процента.

Работа нашей бригады несколько отличается от работы бригады Нурлыгайнова. Помимо бурения, мы сами испытываем скважину, проводим демонтаж вышки, оборудования, участвуем в его перевозке на другое место. Все это, конечно, требует много времени. Сравнительно небольшой объем буровых работ нефтегазодобывки не позволяет нам бороться на равных с инициаторами соревнования за увеличение метража проходки, но у нас есть другие резервы, использование которых позволит значительно повысить технико-экономические показатели.

1966-й год будет для нас годом дальнейшего совершенствования технологии бурения, роста производительности труда. Пробурим 5 тысяч метров — на 130 метров больше планового задания. Ко дню открытия XXIII съезда КПСС закончим бурение скважины № 22 со скоростью 1,100 метров на станок-месяц. Буровую испытываем и перебарываем на новую Южно-Мальдыньскую площадку. За счет увеличения ско-

ростей сократим сроки проходки скважин. Мы думаем сэкономить на 22-й скважине четыре дня, на 9-й скважине — 3 дня. Получим большую экономию бурильных труб, долот, химических реагентов, сэкономим тысячи рублей. По примеру ленинградцев и москвичей развернем борьбу за стройжайшую экономию металла, цемента, горюче-смазочных материалов. К концу года только горюче-смазочных материалов сэкономим 28 тонн.

Нам многое предстоит сделать по внедрению новой техники: освоением трехсекционных турбобуров, наддольными амортизаторами. Внедрение новой техники, улучшение организации труда и технологии бурения позволят повысить производительность на 5 процентов, снизить себестоимость одного метра проходки на 1,5 процента.

Бригада борется за звание коммунистической. В течение года каждый рабочий нашей бригады овладеет работой профессией. Будем повышать свою техническую грамотность. Коллектив у нас дружный. Принятые социалистические обязательства выполнены.

В. ИСАЕВ, буровой мастер; Д. РОМАНОВ, бурильщик; И. НУДАЛОВ, бурильщик; В. РЕПИН, помощник бурильщика; И. СОЛОВЬЕВ, старший дизелист бригады. Усть-Сильгинская нефтегазодобывающая.

## ТАК РЕШИЛИ ЖИВОТНОВОДЫ

Несмотря на трудности нынешней зимовки, животноводы колхоза «Рассвет» Первомайского района решили в первом году пятилетки получить по 2,300 килограммов молока на корову. А доярка М. Воеводина от имени коллектива Калмацкой бригады заявила, что они будут бороться за 2,500 килограммов молока от коровы. Доярка Уйдановской фермы обязалась надойти по 2,400 килограммов. А вот лоток теленят т.т. Сергеевой и Тартыновой — добиться по 700 граммов среднесуточного привеса от каждого теленка, находящегося на откорме.

Коллектив Куяновской свиноводческой фермы включился в борьбу за звание коллектива коммунистического труда. Их обязательство: получить от каждой свиноматки не менее 20 поросят, вырастить 1,800 животных.

Свиноводка А. Шапунцова откормит в этом году 1,000 свиней и сдаст государству каждую весом не ниже 90 килограммов. И. КУРАПОВ.

## По следам наших выступлений

# ОТПИСАТЬСЯ-ТО ЛЕГКО...

В начале декабря наша газета опубликовала сельхозовский репортаж, который назывался «Рациона... из обещаний». В нем резко критиковались руководители сельхозартели «Первое мая» Тегульдского района за безответственность в организации зимовки скота. Сельхозоры сообщили также, что и в других тегульдских хозяйствах ослабили внимание к животноводству. Надолго молока начали снижаться.

Редакция рассылала, что руководители Зырянского межрайонного управления сельского хозяйства наведут порядок на фермах. Ответ пришел через 20 дней.

«Состояние зимовки скота и материалы рейда проверки, — писал заместитель начальника управления сельского хозяйства Е. Иванов, — обсуждены... Пересмотрены рацион кормления крупного рогатого скота... Сочные и грубые корма подвозят к фермам регулярно».

Это на бумаге. А вот как проходит сейчас зимовка скота в колхозе «Первое мая» и в других хозяйствах на деле? На одну условную голову скота здесь приходится всего по

3,8 кормовой единицы в сутки — почти столько же, что было только-только поддержать жизнь животного. И вот в этих трудных условиях руководители хозяйств не изыскивают резервы для пополнения рациона животных.

Все хорошо знают о пользе витаминной подкормки. Хвоя в Тегульдском районе более чем достаточно. Можно приготовить хвойную муку самим, можно попросить помощи в лесхозах. Но помешали косность и нерасторопность.

С большими трудностями была налажена работа кормодробилки в колхозе «Первое мая». В течение нескольких дней скот получал муку. Сейчас изготовление хвоя прекратилось: оказывается, правление колхоза решило смонтировать новую установку, а пока остановили старую. Эксперименты — дело хорошее, но об этом надо было думать раньше, не в разгар зимы, когда каждый день дорог.

Воду, использованную хвоя, возможно лишь до начала марта.

Только в колхозе «Прожектор Севера» сумели, правда, с большим запозданием, все же

наладить изготовление хвойной муки.

Во многих коровниках — минувшая температура. Надо серьезно позаботиться и о подкормке воды для коров для поддержания. Этим резервом нельзя пренебречь, заботясь о повышении надоя и привеса скота. Но на Ново-Шумиловской ферме откормочный молодняк размещен в холодном помещении, и телата пьют воду из колод, в которых вода постоянно замерзает. На Куяновской ферме коровы поят на улице. На Тегульдской ферме мешанку свиньям часто готовят с холодной водой.

Не лучше обстоят дела на Ивановской и Кишинской фермах колхоза «Россия».

В Тегульдете создано свое районное управление сельского хозяйства. Будем надеяться, что оно более добросовестно, чем Зырянское межрайонное управление, займется организацией зимовки скота.

Коллективный корреспондент газеты «Красное знамя» — редакция районной газеты «Коммунист Севера».

## НАГРАДЫ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР награждена большая группа многодетных матерей, проживающих в Томской области.

Пять женщин получают ордена «Материнская слава» I степени, пять — этот же орден II степени, девятнадцать — III степени. Все они родили и воспитали по семь-девять детей.

Среди награжденных Р. Д. Кислицина из села Новомиловки Асиновского района, М. М. Усанова из деревни Санниково Бакачарского района, Е. М. Гостюнина из колхоза имени Ленина Кожениковского района, Н. Ф. Коуль из поселка Макарьев Верхнетомского района и другие.

83 матери, родившие и воспитавшие пять-шесть детей, награждены «Медалью материнства» I и II степени.

МАЛ ЗОЛОТНИК, ДА ДОРОГ.

Так говорят на Талинском машиностроительном заводе о новом аппарате, спроектированном конструкторами предприятия. Это конденсатор воздушного охлаждения. Он предназначен для превращения пара бензина, керосина, красителей, масел и других продуктов нефтепереработки в жидкое.

Аппарат компактен, прост в управлении, дешев. В нем нет никаких деталей, чем в аппарате прежней конструкции, он в полтора раза легче его.

## СТРОЙНАУСТРОИЯ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

Недостроенные корпуса сдвинули набок высокие снеговые шапки. В широкие проемы вырывается колючая метель, поросит металлические бока напех посаженных и заброшенных станков. Изредка по узкой тропинке, вытая в глубокий снег, неуклюже пробираются одинокие человеческие фигурки. Отскрипел под ногами снег — и снова ни души кругом.

Под открытым небом — штабеля ящиков. В них покоится оборудование. Сквозь щели иных ящиков проглядывается налет ржавчины.

...В 1958 году на Черемшанки пришли строители треста № 97. Они начали сооружать комплекс лесопильной домостроительного предприятия комбината «Томлес». Вскоре их сменило УНР-759. В 1961 году генеральным подрядчиком стало 25-е строительное управление треста «Томлесжелдорстрой». Подрядчики менялись, как перчатки, а за восемь лет был сдан только комплекс лесопильни.

Строительство цехов школьной мебели, стальной-строительных изделий, фиброцементных плит безнадежно застопорилось.

...Видно, строить базу — дело каникулярное для руководителей комбината «Томлес» и треста «Томлесжелдорстрой» (управляющий И. Зайцев, главный инженер Э. Кошкин). Куда проще играть роль бедных родственников, выпрашивать строитель-

ные материалы со стороны. В оксе комбината «Томлес», походя зашиная зеба и выгораживая трест, сетуют:

— В прошлом году «Главазспбстрой» должен был поставить тресту 10 тысяч кубометров сборного железобетона. Выдали только одну тысячу. Ничего глав должен выдать нам 15 тысяч кубометров железобетона. «Главазспбстрой» должен... Ну, а должны ли заботиться о создании собственной базы в комбинате, тресте? Видно, это моральный даже

долг — внести свой вклад в развитие индустриальной базы области, отказаться, наконец, от попрошайничества. Томлесжелдорстрой по-прежнему канючат на томских и новосибирских предприятиях строительные материалы. О строительстве собственного завода сборного железобетона в комбинате задумались лишь совсем недавно. От цеха стальной-строительных изделий в тресте, комбинате испуганно шаркают. Когда он вступит в строй, трудно сказать. Но... ремонтные работы, судя по актам, намечено поставить здесь на широкую ногу. Горе-строители обращаются в комбинат с просьбой выделить средства на разработку рулонной кровли, «на большой ремонт» оконных блоков, застекление, перекладку карниз-

Эти документы — грозное обвинение в адрес бракоделов и рекордсменов по затяжному строительству. Но, оказывается, за это не бьют, а поощряют. На основании подобных актов составляются сметы. И тогда — плати, заказчик.

Ржа успокоенности поразила застоявшуюся стройку. Налет немного благополучия коснулся людей, которые в первую очередь должны были заинтересованы в быстрейшем пуске цеха стальной-строительных изделий.

# РЖА НА СТРОЙКЕ

даже с чертежами не знакомы. Мы последовали этому совету. Вот что сказал нам В. Сыркин: — На пуск цеха стальной-строительных изделий у нас нет средств. И тут же добавляет: — Предварительно договорились с трестом «Томскстрой» о выделении ему 100 тысяч рублей для окончания строительства объекта.

— Скажите, вашему тресту «Томлесжелдорстрой» нужен был бы такой цех? — Конечно! Но трест совсем «рас-

писался», и никакого внимания к объекту... Встретились мы и с начальником окса комбината «Томлес» Т. Дашуком.

— Было такое постановление — организовать выпуск стальной-строительных изделий. Сейчас посмотрю, в каком году. Так... в 1961. Нет, нет... в 1962 году. Мы собирались на зиму пустить в цех тепло. Но спецуправление подвело. Сейчас стройка включена в титул. Трест

«Томскстрой» возьмется за нее. — За счет чего собираетесь финансировать? — Отзовем средства с тех строек, где не выполняется план.

— Разве раньше нельзя было этого сделать? — ?! — Можно было. Предоставим слово старшему инженеру отдела капитального строительства Томского ЛПК Г. Лавенцову: — Трест «Томлесжелдорстрой» из года в год не выполняет объема

строительно-монтажных работ на сооружении наших объектов. В 1963 году из 630 тысяч рублей освоена 231 тысяча. На следующий год из полумиллиона рублей не освоено и половины. Завален план и в прошлом году.

Если по-настоящему организовать труд, сполна использовать эти отпущенные средства, стальной-строительные изделия давно пошли бы потоком на стройки.

Но, видимо, строить базу — дело каникулярное для руководителей комбината «Томлес» и треста «Томлесжелдорстрой» (управляющий И. Зайцев, главный инженер Э. Кошкин). Куда проще играть роль бедных родственников, выпрашивать строитель-

ные материалы со стороны. В оксе комбината «Томлес», походя зашиная зеба и выгораживая трест, сетуют:

— В прошлом году «Главазспбстрой» должен был поставить тресту 10 тысяч кубометров сборного железобетона. Выдали только одну тысячу. Ничего глав должен выдать нам 15 тысяч кубометров железобетона. «Главазспбстрой» должен... Ну, а должны ли заботиться о создании собственной базы в комбинате, тресте? Видно, это моральный даже

долг — внести свой вклад в развитие индустриальной базы области, отказаться, наконец, от попрошайничества. Томлесжелдорстрой по-прежнему канючат на томских и новосибирских предприятиях строительные материалы. О строительстве собственного завода сборного железобетона в комбинате задумались лишь совсем недавно. От цеха стальной-строительных изделий в тресте, комбинате испуганно шаркают. Когда он вступит в строй, трудно сказать. Но... ремонтные работы, судя по актам, намечено поставить здесь на широкую ногу. Горе-строители обращаются в комбинат с просьбой выделить средства на разработку рулонной кровли, «на большой ремонт» оконных блоков, застекление, перекладку карниз-

Эти документы — грозное обвинение в адрес бракоделов и рекордсменов по затяжному строительству. Но, оказывается, за это не бьют, а поощряют. На основании подобных актов составляются сметы. И тогда — плати, заказчик.

Ржа успокоенности поразила застоявшуюся стройку. Налет немного благополучия коснулся людей, которые в первую очередь должны были заинтересованы в быстрейшем пуске цеха стальной-строительных изделий.

Г. КОЛБИН,

Письмо пропагандиста

Мне, старому пропагандисту, от-  
разно, что многие мои товарищи по  
партийной организации с большим  
интересом, серьезно изучают мар-  
ксистско-ленинскую теорию. С таким  
коллективом слушателей, какой  
сформировался в нашей начальной  
политшколе, и работать приятно.

Серьезное отношение к партийной  
учебе проявляется во многом. И в  
том, что абсолютное большинство то-  
варищей не позволяют себе пропу-  
стить или опоздать на занятия, и в  
том, как добросовестно они гото-  
вятся, а, главное, в том, как стре-  
мится творчески использовать полу-  
ченные знания в практической рабо-  
те.

Когда я думаю о причинах, вы-  
звавших столь добрые перемены в от-  
ношении коммунистов к партийной  
учебе, прихожу к выводу, что новые  
программы школ и семинаров, реко-  
мендованные ЦК КПСС, наиболее  
полно отражают интересы коммуни-  
стов.

Однако хорошая программа заняти-  
й сама по себе еще не обеспечивает  
полного успеха учебы. Тут мне хо-  
телось бы сказать доброе слово о  
секретаре нашей партийной органи-  
зации И. А. Непомнящих. Он много  
внимания уделяет учебе коммуни-  
стов. Хотя тов. Непомнящих не яв-  
ляется слушателем нашей политш-  
колы, но каждый раз, когда я за-  
получаю до занятий прихожу в ауди-  
торию, здесь всегда встречаю secre-  
таря парторганизации. Как правило,

он присутствует на занятиях. Его  
советы мне очень помогают.

Большое значение имеет и то, что  
управляющий Халдеевской фермой  
совхоза «Победа» Н. С. Гавриленко  
позаботился о том, чтобы в день  
учебы все коммунисты-животноводы  
и механизаторы имели возмож-  
ность обязательно присутствовать на  
занятиях. Сам управляющий — мо-  
лодой коммунист — показывает  
пример серьезного отношения к пар-  
тийной учебе.

Все это немаловажно. Когда пар-  
тийные и хозяйственные руководи-  
тели вот так активно помогают про-  
пагандисту, проявляют постоянное  
внимание ко всему, что обеспечи-  
вает успех учебы, руководителю по-

глубоко изучение трудов классиков  
марксизма-ленинизма. У начальной  
политшколы есть свои особенности  
— большинство слушателей впервые  
приобщается к теоретической учебе,  
не имеет навыков самостоятельной  
работы над первоисточниками. Но  
уже на этой первой, начальной ступе-  
ни политического образования про-  
пагандист должен помочь слушате-  
лям выработать интерес к чтению  
трудов классиков марксизма-лени-  
низма, к самостоятельному изучению  
на первых порах пусть несложных  
теоретических вопросов.

Во время своих бесед со слуша-  
телями о биографии В. И. Ленина я  
большое место уделяю пересказу со-

рукой вел В. И. Ленин в ссылке, в ус-  
ловиях жесточайшего террора и ли-  
шений. Товарищи рассказывают, что  
теперь на ферме, когда трудно, Бала-  
дури часто говорит другим живот-  
новодам: «Давайте работать, как ра-  
ботал Ильич».

Знакомство с работами В. И. Ле-  
нина на занятиях в начальной по-  
литшколе вызывает у слушателей  
стремление самим анализировать те  
или иные явления, учиться творче-  
ски, самостоятельно приходить к  
важным выводам.

Помню, изучали мы тему: «Народ  
— подлинный творец истории». Во  
время собеседования, естественно,  
зашел разговор о программе строи-  
тельства коммунизма. Слушатели

подготовки. Вкус к чтению полити-  
ческой литературы, на мой взгляд,  
можно прививать практическими за-  
даниями слушателям.

Во многих начальных политшко-  
лах в начале каждого занятия устра-  
иваются краткие политинформации.  
Мы тоже проводим политинформа-  
ции по наиболее интересным вопро-  
сам внутренней и международной  
жизни. Выступают сами слушатели.  
Политинформации носят не обзорный,  
а тематический характер, что требу-  
ет не только накопления фактов, но  
и анализа их. Вот одна из тем полит-  
информации: «Почему французские  
коммунисты голосовали за кандида-  
туру Миттерана?»

Еще одна форма практических за-  
даний слушателям, на мой взгляд,  
приучает их к систематическому  
чтению политической литературы. Речь  
идет о том, что полезно поручать  
слушателям проведение политинфор-  
мационных бесед на ферме, в бригадах.  
Под руководством пропагандиста  
слушатель накапливает материал для  
беседы, систематизирует его. Есте-  
ственно, для этого надо много чи-  
тать, над многим подумать.

Учебный год в самом разгаре. Пер-  
вые месяцы занятий по новой про-  
грамме уже дают пищу для опреде-  
ленных выводов, обобщения опыта  
партийной учебы. Вот почему мне за-  
хотелось поделиться некоторыми сво-  
ими соображениями.

**В. ГЕИМ,**  
пропагандист начальной политш-  
колы,  
с. Халдеево Томского района.

# ВКУС К ТЕОРИИ

литшколы или теоретического семи-  
нара значительно легче организовы-  
вать учебный процесс. Пишу об этом,  
зная, что кое-кто из хозяйственных  
руководителей все еще считает, что  
его дело — план, а воспитание лю-  
дей — дело пропагандистов, партий-  
ных работников. У нас в Халдеев-  
ской ферме такой «болезни» не наблю-  
дается.

Теперь о самих занятиях. Известно,  
что главным для всех звеньев  
партийного просвещения является

содержания наиболее важных его тру-  
дов. Тем товарищам, которые, на мой  
взгляд, подготовлены к самостоя-  
тельной работе над книгой, даю ин-  
дивидуальные задания. Вот такой  
пример. Изучали мы сибирский пе-  
риод деятельности Ильича. В ссылке  
в Шушенском В. И. Ленин написал  
одну из важнейших своих работ «Раз-  
витие капитализма в России». У  
многих слушателей это вызвало же-  
лание прочесть труд. Животновод  
И. Г. Баладури был поражен той  
титанической научной работой, кото-

Н. Г. Смородов, П. Т. Сняков, ис-  
пользуя ленинское указание о том,  
что теория только тогда станет ма-  
териальной силой, если овладеет  
массами, говорили о необходимости  
массово изучать Программу КПСС,  
принять ее на вооружение для ре-  
шения больших и малых практиче-  
ских дел.

Разумеется, приобщать слуша-  
телей начальной политшколы к си-  
стематическому чтению трудов клас-  
сиков марксизма-ленинизма следует  
постепенно, с учетом индивидуальной

В механической мастерской колхоза имени ХХП  
съезда КПСС Колыванковского района пятацать  
лет трудится Андрей Иванович Малахов — токарь  
универсала. Ему присвоено почетное звание «Мастер  
колхозного производства».

В дни трудовой вахты в честь ХХП съезда КПСС,  
в горячие дни подготовки к весне Андрей Иванович  
ежедневно выполняет норму на 130—150 процентов.  
НА СНИМКЕ: А. И. Малахов.  
Фото Ф. Хитриневича.



КИРОВАКАН (Армянская ССР). Не уз-  
нать сейчас трикотажную фабрику имени Ка-  
мо. На ее территории выросли красивые но-  
вые корпуса.

...В светлом просторном помещении бесшум-  
но работают спальные машины, наматывая  
с маленьких бобины на огромные катушки ис-  
кусственное волокно и нитрон.

Этаном ниже рончут 82 вязальные маши-  
ны с установленными на них огромными ка-  
тушками. Они вжужжат ткань, которая после  
окраски идет в швейный цех. Скоро здесь на-  
чнут работать еще 68 машин.

В другом новом корпусе идет монтаж обо-  
рудования для красильного цеха. Пройдет не-  
которое время, и рядом, в трехэтажном здании  
из туфа, разместится акриловый цех. Киро-  
ванская трикотажная фабрика имени Камо  
пробуждается. Фабрика переживает свое вто-  
рое рождение.

НА СНИМКЕ: в новом вязальном цехе фаб-  
рики.  
(Фотохроника ТАСС).

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

### ПРОПАГАНДИСТСКИЕ ГРУППЫ — НА БУРОВОХ

Красноярский район КПСС на-  
правил во все нефтеразведочные  
предприятия пропагандистские  
группы. Представители партийного  
комитета окажут помощь первич-  
ным партийным организациям раз-  
ведок в улучшении агитационной  
и пропагандистской работы.

В Усть-Силингинской нефтераз-  
ведке при участии группы выпу-  
щена стенная газета, оформлена  
наглядная агитация, избран совет  
общественности, оказана помощь в со-  
здании клуба. На буровых про-  
читаны лекции о междуна-  
родном положении.

**Т. КУРИЛОВИЧ.**

## ЗА БЕРЕЖЛИВОСТЬ ВО ВСЕМ

Нефтегазодобытчики горячо под-  
держивают инициативу предпри-  
ятий Москвы и Ленинграда, обя-  
зательный поход за экономией мате-  
риальных ресурсов.

Партийное бюро и администра-  
ция Западной нефтеразведки вме-  
сте с агитком разработали меро-  
приятия для снижения собствен-  
ных расходов. В них предусматри-  
ваются значительное сокращение  
аппаратных расходов и улучшение ра-  
боты наземного транспорта.

На буровом № 92 отпущено ко-  
лоссальной переведено с угля на  
мазут, что значительно уменьшило  
транспортные перевозки топлива.  
Исключены расходы на уменьше-  
ние объемов опробования при ис-  
следовательских работах. На складах пе-  
ревалочных баз нефтеразведки ле-  
жит много оборудования. В ян-  
варе-феврале оно будет установле-  
но на буровых в механизированных  
мастерских. Для отпуски материа-  
лов со склада введены лимиты на  
борные материалы. Все это даст воз-  
можность значительно снизить се-  
бестоимость метра продукции.

**М. МУРАВЬЕВ,**  
секретарь партийного бюро За-  
падной нефтеразведки.

## АГИТАТОРЫ ВООРУЖАЮТСЯ ЗНАНИЯМИ

Зырянский район КПСС создал  
приглаживающих на семинар. Для  
слушателей семинара пропана  
лекция о международном положени-  
и. Перед ними выступил первый  
секретарь райкома партии тов.  
Семин, который рассказал об  
итогах пятилетнего года и зада-  
чах на текущий год. Секретарь  
райкома партии тов. Крюков  
рассказал о методике проведения  
занятий в кр. ячейках. Участники се-  
минара побывали на открытом  
занятии с пропагандистом тов. Разо-  
вазова.

Состоится семинар и для агита-  
торов. Они обменялись опытом.  
**И. ВЕЛЬТМАНДЕР.**

# КОММУНИСТ В ШКОЛЕ

Необычно выглядела в этот день  
наша учительская. На стенах — кра-  
сивые плакаты со словами, кото-  
рые находил живой отклик в сердцах  
педагогов. Вот некоторые из них: «К  
каждому ребенку надо относиться так,  
будто он твой единственный, тобой  
рожденный и воспитанный». «Не спе-  
ши ставить двойку: двойкой не вы-  
учишь».

На специальном стенде — мате-  
риалы, рассказывающие о том, какую  
общественную работу ведут педагоги.  
Настроение у всех тоже необычное,  
приподнятое. Сегодня в школе —  
партийное собрание с повесткой:  
«Советский учитель — верный по-  
мощник партии в деле воспитания  
подросткового поколения».

В нашей партийной организации  
всего девять членов КПСС, но к соб-  
ранию готовилась весь педагогический  
коллектив. Это была генеральная  
проверка учебно-воспитательной ра-  
боты. Как интересовало все: и как  
готовятся учителя к урокам, как  
развивают у ребят интерес к знаниям

и организуют их досуг, что читают,  
часто ли смотрят кинофильмы, те-  
атральные спектакли — одним словом,  
во всем, из чего состоит нелегкий,  
многообразный, полный неутомимых  
поисков труд учителя.

Собрание оставило большой след  
в жизни коллектива. Выступавшие  
на нем педагоги говорили о том, как  
важно учителю всегда помнить, что  
он не урокодатель, а воспитатель.  
И поэтому постоянно обязан быть в  
курсе событий в нашей стране и за  
рубежом, знать о новейших дости-  
жениях науки и техники, новинках  
литературы и искусства, иначе его  
передать ученики, он не будет поль-  
зоваться у них авторитетом, не смо-  
жет быть их идейным наставником.

Речь шла и о такте учителя, его  
внешнем виде. Ведь в нашем педаго-  
гическом институте нет мелочей.

Выступали горячо, волновались и  
спорили. Никто не остался равно-  
душным.

Этот разговор был продолжен на  
профсоюзном собрании, посвящен-

ном теме: «Коммунистическое отно-  
шение к труду».

С тех пор прошло немногим более  
года. За это время ярко сказались  
результаты собрания. В школе нет  
случаев нарушения трудовой дис-  
циплины педагогами. Недостатки,  
на которые мы указывали своим то-  
варищам, изживаются. Учителя ве-  
дут большую внеклассную работу, и  
пример в этом показывают коммуни-  
сты. Л. А. Юргина несколько лет  
подраз руководит кружком старше-  
классников, изучающих международ-  
ные события. Ребята получа-  
ют хорошую идейно-политиче-  
скую закладку. Расширяется их кру-  
гозор, растет потребность в чтении,  
посещении лекций. Учительница  
Ф. И. Осипова готовит юных кино-  
механиков. В этом году она провела  
с учащимися интересный диспут:  
«Человек и космос». Под руково-  
дством Л. А. Ароновой идет подготов-  
ка к вечеру на атлетическую тему:  
«Химия разоблачает религию».

Учителя-коммунисты выступают  
с лекциями и докладами. Работают  
они много и плодотворно, и весь кол-  
лектив равняется на них. Душой кол-  
лектива является директор школы  
коммунист М. И. Дегтярева. В такой  
обстановке требовательности друг к  
другу, дружбы и взаимопомощи про-  
сто нельзя остаться посторонним на-  
блюдателем.

Коммунисты, работая в тесном  
контакте с администрацией школы,  
профсоюзной организацией, старают-  
ся не дублировать друг друга. Мы  
ставили на партийных собраниях та-

## ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА «СЕЛЬСКУЮ НОВЬ»!

С января 1966 года вместо журнала «Колхозно-со-  
вхозное производство» будет выходить новый журнал  
«Сельская новь» — массовый научно-популярный журнал,  
расчитанный на всех жителей села. Он поможет разо-  
браться во многих сложных вопросах сельского хозяйства,  
будет пропагандировать важнейшие достижения сельско-  
хозяйственной науки, техники и передового производ-  
ственного опыта, сможет содействовать культурно-техниче-  
скому росту, коммунистическому воспитанию трудящих-  
ся, повышению культуры и быта сельского населения.

Журнал будет издаваться ежемесячно на 48 страницах  
с цветными обложками и вкладками, с большим количе-  
ством фотоллюстраций и рисунков.

Стоимость подписки на 1 месяц — 25 копеек, на год  
— 3 рубля.

Еще один новый журнал обзавелом в четыре печатных  
листа — «Луна и пастбища» — будет выходить раз в два  
месяца. Руководители и специалисты колхозов и совхо-  
зов, да имеющие естественные кормовые угодья и искус-  
ственные пастбища, найдут в журнале советы, как повы-  
сить продуктивность лугов и пастбищ, превратить их в  
важнейший источник кормов. Подписная плата на год  
— 1 рубль 80 копеек.

Подписка принимается в пунктах подписки «Союзпеч-  
ати», почтамтах, отдельных учреждениях, общественных рас-  
пространителями печати в колхозах и совхозах.

**Г. КУЛАКОВА.**

## ПЯТИЛЕТКА ГОД ПЕРВЫЙ

За прошедшую пятилетку в кол-  
хозах и совхозах нашей области фак-  
тически произошло полное техниче-  
ское перевооружение, особенно в об-  
ласти разведения зерновых культур.  
Намного успешнее велась рабо-  
та и по механизации трудоемких про-  
цессов животноводства, выращиванию  
картофеля и овощей. Это способство-  
вало увеличению производства и за-  
готовок сельскохозяйственных про-  
дуктов.

За семилетку колхозы и совхозы  
увеличили продажу мяса на 85 про-  
центов, молока — на 114, яиц —  
на 367, картофеля — на 418, ово-  
щей — на 582 процента.

Сейчас в нашей области 86 кол-  
хозов и 16 совхозов. Это в основном  
крупные хозяйства, имеющие в своем  
распоряжении более 500 тысяч  
гектаров пашни, 3 250 тракторов,  
1 500 зерновых комбайнов и более  
1 500 грузовых автомашин. Боль-  
шинство на них теперь уже опреде-  
лено свое направление и ведет боль-  
шую работу по внутрихозяйствен-

# ЗЕМЛЯ ОДАРИВАЕТ ТРУДОЛЮБИВЫХ

ной специализации и концентрации  
производства.

Важным событием в жизни труде-  
виков села стал мартовский пленум  
ЦК КПСС. Он покончил с субъекти-  
визмом в руководстве сельским хо-  
зяйством, выявил небывалый прилив  
трудового энтузиазма.

Благоприятное влияние решений  
Пленума ЦК КПСС не замедлило ска-  
заться уже в первом сельскохозяй-  
ственном году. Несмотря на неблаго-  
приятные погодные условия, в обла-  
сти получен относительно неплохой  
урожай картофеля и овощей, выдан-  
догонка, кукурузы, значительно по-  
высилась продуктивность обществен-  
ного животноводства, увеличился за-  
готовок сельскохозяйственных про-  
дуктов.

Особенно ошумивших успехов доби-  
лись в прошлом году работники жи-  
вотноводства. Повышение продуктив-  
ности скота и увеличение производ-  
ства и заготовок животноводческих  
продуктов шли с одновременным ро-  
стом поголовья скота и птицы. На  
100 коров и нетелей получено 96

телят, на 100 опечаток — 117 яг-  
нят и на одну основную свиноматку  
— 15 поросят.

Экономика колхозов и совхозов  
значительно окрепла, снизилась се-  
бестоимость сельскохозяйственных  
продуктов, повысилась оплата труда  
рабочих колхозов и колхозников.

Почти все колхозы перешли на  
гарантированную оплату труда, в 74  
сельскохозяйственных введенна денежная  
оплата без труда. 20 колхозов  
внедрят элементы внутрихозяй-  
ственного расчета. В основном лик-  
видирована убыточность совхозов.  
Только за 9 месяцев прошлого года  
колхозы и совхозы увеличили ре-  
ализацию сельхозпродуктов на 15 ми-  
лионов рублей.

Большинство из тех 25 колхозов,  
которые два года назад считались от-  
стающими, значительно укрепили  
свою экономику.

Однако, анализируя итоги мину-  
щего года и прошедшей пятилетки,  
необходимо сказать, что они не мо-  
гут нас удовлетворить. В деятельно-

сти колхозов и совхозов, в руково-  
дстве ими советскими и сельскохозяй-  
ственными органами много серьез-  
ных недостатков и упущений. Воз-  
можности, которыми располагают на-  
ши хозяйства, не в полную меру ис-  
пользуются.

В первом году новой пятилетки  
нам есть над чем поработать. Преж-  
де всего необходимо самым решитель-  
ным образом не на словах, а на деле  
зайтись за повышение культуры зем-  
леделия, за более разумное исполь-  
зование главного средства сельско-  
хозяйственного производства — зем-  
ли. Урожай всех сельскохозяйствен-  
ных культур надо повысить.

Конечно, никто не говорит при  
этом о каких-то открытиях. Речь идет  
о том, чтобы в каждом хозяйстве  
обеспечить внедрение севооборотов,  
современно и высококачественно  
обрабатывать землю, проводить посе-  
вы сортовыми и районированными  
семенами, разумно использовать ме-  
стные и минеральные удобрения, рас-  
ширять посевы многолетних трав и,  
прежде всего, клевера, очистить по-

ведут коммунисты. Они работают без  
второгоданков.

Нужны ли школы передового опы-  
та в учительском коллективе? Мы  
решили, что нужны. Ведь в школу  
приходит педагог с разной подго-  
товкой, склонностями, умениями.  
Принцип передачи лучшего всему  
коллективу положен в основу мето-  
дической работы в нашей школе.

Овладевание передовыми методами  
преподавания — длительный и труд-  
ный процесс, но он дает хорошие ре-  
зультаты. Если раньше в числе луч-  
ших учителей начальной школы у  
нас были только Т. А. Сергеева и  
М. М. Федорова, то теперь масте-  
ры педагогического процесса стали  
еще З. С. Андрущенко, А. И. Ново-  
кова. Остальные учителя тоже стали  
работать гораздо успешнее.

Шедро передает свой богатый опыт  
учителям математик В. П. Дружини-  
на. А под руководством Ф. И. Осипо-  
вой работают два аспиранта и два  
студента — целая «кафедра физики».  
Она помогает им разрабатывать  
подробный план каждого занятия,  
бывает на их уроках, приглашает к  
себе. Вместе они готовят опыты и ла-  
бораторные работы. Л. А. Юргина  
помогает молодой учительнице Е. М.  
Сухановой.

Ничего мы провели «день зауча».  
Десять учителей давали в этот день  
открытые уроки, и все их заучи-  
вик города признали отличными.

Какие еще вопросы школьной  
жизни обсуждают коммунисты на сво-  
их собраниях? Это связь обучения с  
жизнью на уроках математики, вос-

питание и обучение на уроках исто-  
рии, географии, литературы в свете  
решений ХХП съезда КПСС, воспита-  
ние любви к труду в процессе про-  
изводственного обучения и многие  
другие. Каждое такое собрание вы-  
зывает много интересных мыслей и  
предложений.

Постоянно заботимся об идейном  
росте педагогов, следим, как уча-  
ются они в сети политического просве-  
щения, обмениваемся мнениями о новых  
книгах, кинофильмах, спектаклях.

Мы знаем и бытовые условия на-  
ших учителей и, если нужно, помо-  
гаем друг другу. И когда нас спраши-  
вают, в чем секрет положительных  
сторон нашей работы, мы отвечаем:  
в дружбе, хорошей, принципиаль-  
ной, не боящейся товарищеской кри-  
тике.

Благодаря ей наш коллектив доби-  
лся того, что за последние пять лет у  
нас почти в пять раз уменьшилось  
количество неуспевающих. В про-  
шлом году из 22 классов 10 закончи-  
ли учебный год без неудовлетвори-  
тельных оценок.

Но нельзя успокаиваться, пред-  
стоит сделать еще очень многое.  
33 ученика не успевают, нужно по-  
вышать качество знаний школьни-  
ков, идейно-теоретический уровень  
преподавания. Вместе с аттестатом  
зрелости учащиеся должны выно-  
сить из стен школы глубокие, раз-  
носторонние знания, любовь к тру-  
ду, благородство чувств.

**М. АЛЕУТИНОВА,**  
заместитель секретаря партий-  
ной организации школы № 2  
г. Томска.

## «Сельхозтехника» вместе с инженер- ной службой сельскохозяйственных органов должны более оперативно ре- шать эти вопросы.

Специализация большинства кол-  
хозов и совхозов идет у нас в на-  
правлении развития животноводства. Это  
совершенно правильно. Хозяйства  
располагают в этом отношении боль-  
шими возможностями. Бесспорно, что  
в развитии животноводства наша об-  
ласть достигла определенных поло-  
жительных результатов, как в ро-  
сте поголовья, так и в повышении  
продуктивности.

Интересны такие данные. На пер-  
вое января 1966 года на фермах об-  
ласти имелось 104,1 тысячи голов  
крупного рогатого скота (в том числе  
31,9 тысячи коров), 46,7 тысячи сви-  
ней и 91,1 тысячи голов птицы. На  
голову молока на корову в 1960 году  
составил 844 килограмма, на курицу-  
несушку получено 54 яйца.

На первое января 1966 года на  
колхозных и совхозных фермах име-  
ется 167,2 тысячи голов крупного  
рогатого скота (в том числе 64,1 ты-  
сячи коров), 92,4 тысячи свиней и  
270,2 тысячи голов птицы. В про-  
шлом году в среднем на корову полу-  
чено по 2 394 килограмма молока,  
по 138 яиц на каждую курицу-не-  
сушку.

## Важным резервом увеличения урожая зерновых культур и карто- феля является переход на стопро- центный посев сортовыми райониро- ванными семенами, повышение ре- продукции и породных качеств семен. В ближайшие годы нам надо решить эту задачу. Хочется подчеркнуть осо- бую ответственность в этом вопросе коллективов областной опытной и Нарымской селекционной станций.

Повышение культуры земледелия  
зависит, как известно, и от состояни-  
технической вооруженности хозяйств,  
правильного использования техники,  
и особенно почвообрабатывающей и  
высевающей. Выше уже говорилось  
о том, что за последние годы колхозы  
и совхозы получили много новейших  
машин. За годы новой пятилетки  
сельское хозяйство нашей области  
получит еще более 4 000 тракторов,  
1 100 зерновых комбайнов, 3 800  
грузовых автомашин и много другой  
техники. Важно обеспечить правиль-  
ное ее использование, наладить ре-  
монт и технический уход за ней. Об-  
ластные и районные объединения

# СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

## Всемирный фестиваль состоится в Гане

ВЕНА, 18 января. Корреспондент ТАСС А. Тушанин передает: Здесь закончил свою работу международный подготовительный комитет IX Всемирного фестиваля молодежи и студентов за солидарность, мир и дружбу, в работе которого приняли участие представители из 39 стран мира и международных организаций — ВФДМ, Международного союза студентов, африканского движения молодежи и африканского студенческого движения.

15 и 16 января участники заседания МПК в теплой и дружественной обстановке обсуждали вопросы, связанные с датой и местом проведения IX Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Было принято решение провести IX Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Аккре — столице независимой Республики Гана.

В беседе с корреспондентом ТАСС глава советской делегации, участвовавшей в заседании МПК, председатель Комитета молодежных организаций СССР П. Решетов рассказал: Участники встречи в Вене подчеркивали в своих выступлениях, что идея проведения фестиваля приобретает в настоящее время особое значение, потому что общий враг молодежи и народов всех стран — империализм, напуганный ростом прогрессивного демократического движения, усиливает свои агрессивные действия. Грозная война в Южном Вьетнаме, наглая и кровавая агрессия в Санто-Доминго, непрекращающиеся столкно-

вения в Конго, карательные операции против борцов за национальное освобождение в Анголе, Мозамбике и в других португальских колониях — все это дело рук империализма. В таких условиях молодежи не может и не хочет быть безучастной. Она борется против этого общего врага и в своей священной борьбе стремится к единству со своими сестричками как у себя в стране, так и за ее пределами.

Советская молодежь, сказал П. Решетов, всегда видела во всемирных фестивалях замечательную возможность укрепления и развития взаимопонимания, контактов и сотрудничества с молодежью других стран, сплочения широких сил молодежи в борьбе за мир, свободу, социальный прогресс и лучшее будущее. Особое удовлетворение советской молодежи, отметил П. Решетов, вызывает решение МПК о проведении IX Всемирного фестиваля на африканском континенте, с народами и молодежью которого советских юношей и девушек связывают прочные узы нерушимой дружбы и братской солидарности. По нашему глубокому убеждению, проведение IX фестиваля в Гане окажет большую поддержку прогрессивным и демократическим силам африканской молодежи в ее трудовой и благородной борьбе во имя свободы и счастья своих народов, послужит дальнейшему укреплению единства и сплоченности демократического молодежного движения.

## Заявление правительства ГДР

БЕРЛИН, 18 января. (ТАСС). Министр иностранных дел ГДР Отто Винцер направил генеральному секретарю Организации Объединенных Наций У Тану заявление правительства Германской Демократической Республики в декларации 20-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН о недопустимости вмешательства во внутренние дела государств, об отлучении их независимости и суверенитета. Правительство ГДР, говорится в заявлении, приветствует декларацию ООН, так как она повышает значение для мирного решения национального вопроса немецкого народа. Правительство ГДР считает, что эта проблема может быть решена при условии обеспечения мира, прекращения раскола Германских территорий, путем равноправных переговоров между двумя реально существующими германскими государствами на основе права на самоопределение и без вмешательства иностранных держав.

В заявлении отмечается, что парижские договоры, с помощью которых западные державы одобрили прием ФРГ в НАТО и ее ратификацию, противостоят мирным принципам ООН.

Как подчеркивается далее в заявлении, признание боннского правительства представлять население территории других стран, является беспримысленным вмешательством во внутренние дела других государств.

МИД ГДР осуждает деятельность бюро путешественников в Западной Берлине, которое проводит постоянную дискриминацию ГДР и ее граждан, а также недопустимое вмешательство во внутренние дела государства — члена НАТО. Правительство ГДР, заявляет О. Винцер, надеется, что все государства, которым дороги принципы уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела других стран, выступят за прекращение такого рода действий со стороны этого бюро.

## Действия южновьетнамских патриотов

ПАРИЖ, 18 января. (ТАСС). Южновьетнамские патриоты обстреляли взлетную полосу аэродрома в 15 километрах к северу от Сайгона. По приказанию южновьетнамского военного представителя, сообщает сайгонский корреспондент агентства Франс Пресс, гарнизон аванпоста понес потери. Миниметом обстрелу подверглись также расположенная в Тудуке школа по подготовке офицеров.

## 9 тысяч американских солдат высадились в Южном Вьетнаме

НЬЮ-Йорк, 18 января. (ТАСС). Около девяти тысяч американских солдат высадились сегодня в двух пунктах Южного Вьетнама. По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, около четырех с половиной тысяч солдат полка мор-

ской пехоты высадились в Чулае. Другая группа американских войск — вторая бригада 25-й американской пехотной дивизии, по сообщению того же агентства, высадились в пункте, находящемся в 64 километрах к юго-востоку от Сайгона.

## ЭКСПОРТ «ЖИВОГО ТОВАРА»

ТОКИО, 18 января. (ТАСС). Южнокорейские власти широко занимаются экспортом «живого товара» и используют его как источник пополнения оскучившей казны иностранной валютой.

Как сообщает агентство Киодо Цусима, особенно большое число южнокорейских рабочих направлено в Западную Германию, где они используются на угольных шахтах.

С увеличением экспорта рабочей силы за границу, указывает агентство, вооросли и поступления валюты в Южную Корею. Возросли также долларовые переводы из Южной Вьетнама, куда южнокорейские марionетки по требованию Вашингтона и на его деньги отправляют в карательную целью около 20 тысяч солдат.

## Южнокорейские солдаты гибнут в Южном Вьетнаме

ХАНОИ, 18 января. (ТАСС). В результате атак бойцов армии освобождения Южного Вьетнама в провинции Биньдьян 9 января 1966 года было уничтожено 372 военнослужащих южнокорейской марionеточной армии, передает Вьетнамское информационное агентство, ссылаясь на сообщение агентства «Освобождение».

## К событиям в Нигерии

Повстанческие войска майора Нзегву на севере Нигерии предоставили себе в распоряжение новое оружие. Об этом заявил на пресс-конференции глава временного военного правительства Нигерии генерал-майор Агий Иронси. Моей главной обязанностью, заявил далее генерал-майор, является восстановление порядка и законности в стране в возможно кратчайшие сроки.

ЛАГОС, Объединенный комитет действий профсоюзов Нигерии выступил в поддержку временного военного правительства.

Профсоюзы Нигерии призывают покончить с семейственностью, несправедливостью, установить в стране подлинную демократию, освободить всех политических заключенных, гарантировать свободное возвращение на родину всех политических беженцев, предоставить рабочим через профсоюзы право участия в политике и исполнительных органах новой власти.

Нигерийские профсоюзы предпочитают Англию, США и другие иностранные державы от вмешательства во внутренние дела Нигерии.

## Англия признала новое правительство Нигерии

ЛОНДОН. Министерство по делам Содружества наций заявило, что английское правительство поддерживает нормальные дипломатические отношения с правительством генерал-майора Иронси в Нигерии.

## Заявление Кваме Нкрумы

АККРА. Правительство Ганы полностью признает временное военное правительство Нигерии, заявил на пресс-конференции президент Ганы Кваме Нкрума. С моей точки зрения, то, что произошло в Нигерии, продолжал президент, является прежде всего делом самого нигерийского народа. Иностранное государство, включая далее Кваме Нкрума, не должно вмешиваться в дела Ганы, которые являются делом Ганы и ее народа. Единственный путь увеличения для себя выгоды или вмешательства во внутренние дела страны

По наиболее волнующему американцев вопросу — войну во Вьетнаме — Диркен целиком и полностью солидаризировался с правительством демократов. Сенатор требовал «продолжения и расширения военных усилий США во Вьетнаме». Лидер республиканцев в палате представителей Форд, которому выпала задача разбить внутреннюю политику правительства, обвинил демократов во всех смертных грехах. «Гнев», с которым республиканцы бросались на своих политических противников, легко понять: на выборах нынешнего года республиканцы попытаются выкарабкается из незавидного положения, а которым они на-

ходится сейчас в палате представителей. Форд заявил, что жизненный уровень американского народа падает, и обвинил правительство демократов в том, что, хотя они и признали в прошлом году закон о приращении налогов, федеральные налоги в 1966 году фактически возросли на три с половиной миллиарда долларов.

Форд, однако, остановился на коридоре, провозгласив в заключение, что демократы не виноваты в бедственном положении страны, а виноваты в том, что они не делают ничего для ее спасения. Необходимо, заявил он, освободить войну с бедностью от «растар, полемик и дурного запаха политического босса». Натравившая избирателей на демократов, Форд

## ПРЕДВЫБОРНАЯ УВЕРТЮРА РЕСПУБЛИКАНЦЕВ

заявил, что очень мало бедных американцев получили что-либо от нынешней войны с бедностью. Конгрессмен предупредил, что республиканцы будут бороться против нынешнего бюджета правительства, в котором, по их мнению, на военные цели выделяется недостаточное средств. «Республиканцы», заявил Форд, — считают, что те 55 миллиардов долларов, которые правительство предлагает на военные цели, могут и должны быть сокращены.

И это говорится в момент, когда президент Джонсон запрашивает рекордный военный бюджет — почти 59 миллиардов долларов!

ИРАК. Багдад. Резиденция правительства. Здание строится под парламент, во вот уже более шести лет как парламент не функционирует. Нынешнее правительство Ирака обещает, что в 1966 году будут проведены выборы в парламент.

(Фотохроника ТАСС).



Рост конечно заметен. Но в развитии общественного животноводства у нас имеются крупные недостатки. Медленно растут поголовья коров, высева себестоимость животноводческих продуктов. Населению области еще, не полностью обеспечивается продуктами в необходимом ассортименте, особенно продуктами птицеводства.

Что нужно для того, чтобы успешно решить эти задачи? Прежде всего следует создать прочную кормовую базу за счет лучшего использования больших площадей естественных лугов и пастбищ, расширения посевов и повышения урожайности кормовых культур — клевера, кукурузы, кузники, турнепса, выделении необходимого для животноводства количества фуража.

У нас богатейшие луга, а скот, и особенно коровы, во многих хозяйствах получают мало сена. Это совершенно нетерпимо. Единственный путь увеличения запасов этого корма — комплексная механизация заготовки сена. Областное объединение «Сельхозтехника» может подобрать к каждому комплексу машин примерно на 100 механизированных заготовителей сельского хозяйства подсчитать, что при такой технологии заготовки сена

(вариант с использованием пресс-подборщиков и стогометов) себестоимость одного центнера сена обходится в 1 рубль 14 копеек — 1 рубль 17 копеек.

В первую очередь надо создать такие условия в северных районах, где много заливных лугов и мало рабочей силы. Необходимо выработать комплексную механизацию на сенокосе и в остальных хозяйствах.

Важно также в широких масштабах заняться улучшением лугов и пастбищ. Опыт Нарынской селекционной станции говорит о том, что только подкормка минеральными удобрениями естественных заливных лугов увеличивает урожай трав, улучшает их питательный состав.

Было бы целесообразно приступить к созданию в каждом хозяйстве специальных механизированных комплексов заготовки сена или бригад по кормоводению.

В этом же направлении должны работать и машинно-медицинские станции, машинно-сенокосная станция, которая создается в Каргасокском районе, и все районные объединения «Сельхозтехника».

Для качественного улучшения рациона животных и птицы (особенно по витаминному составу) важное зна-

чение имеет травяная мука. Двухлетняя практика совхоза «Томский» подтверждает ее большую ценность. До получения специальных агрегатов АИМ-0,4 в 1964 году здесь приготавливали травяную муку на барабанных сушилках. В колхозах и совхозах области имеется 350 штук таких сушилок. Если бы на каждой сушилке приготавливали по 10 тонн травяной муки за сезон, мы в основном решили бы проблему витаминных добавок в рационе всего скота и птицы.

Важная задача — увеличение в рационе скота сочных кормов за счет увеличения количества и особенно улучшения качества закладываемого сена из зеленой массы кукурузы, силоса и дикорастущих трав. Во многих хозяйствах получают силос низкого качества с большим содержанием свободной масляной и уксусной кислот. Это результат грубого нарушения правил силосования: бурты и траншеи закладываются долго, зеленая масса плохо трамбуется и загнивается. В этом году надо приступить к строительству хранилищ для приготовления сена, чтобы избежать потерь от гниения, иници-

рование руководить закладкой силоса.

Из корнелюдов заслуживают внимания две культуры: турнепс и гибриды кормовой капусты с брюквой — кузники.

Семеноводство кормоплодов должно начинаться на опытных станциях, а также колхозах, совхозах. Например, в совхозе «Томский» в прошлом году вырастили 130 килограммов семян кузники.

Важным источником пополнения ценных кормов должен стать клевер. Необходимо продолжать работу по расширению его посевов, повышать урожайность этой культуры, налаживать семеноводство. К концу пятилетки в колхозах и совхозах надо ежегодно посевать 50—60 тысяч гектаров клевера. Большая часть клеверного сена должна пойти на приготовление сеной муки для свиней и птицы.

Необходимо также более рационально использовать концентрированные корма. По-прежнему целесообразно большую часть зернофуража обменивать в системе управления колхозно-совхозными комбинатами для разведения видов скота и птицы. Пользуясь соответствующим выгодным коэффициентом замены,

Второй важный резерв в развитии животноводства — это улучшение племенной работы и повышение плодородия скота. С 1956 по 1964 год количество породного скота увеличилось, что положительно сказалось на повышении продуктивности животноводства.

Однако в этом важном деле у нас имеются серьезные недостатки. Главный из них — отсутствие во многих хозяйствах ветеринарного учета. Это сводит на нет любые начинания, не дает возможности иметь племенное ядро в каждом хозяйстве и вести целенаправленный отбор животных.

Большинство племенного скота имеет низкую классность и плодородность (по данным бонитировки крупного рогатого скота в 1965 году, 74 процента скота относится к первому поколению, 23,5 процента — ко второму и менее процента — к третьему).

Могутым рычагом породного улучшения скота является искусственное осеменение животных. Однако этот рычаг у нас еще слабо используется, и особенно в хозяйствах Бакчарского, Шаргарского, Зырянского и некоторых других районов. В истекшем году только 55 процентов коров в области осеменялись искусственно.

Лучше решаются эти задачи в Томском и Асиновском районах. На Березинской и Зорькальской фермах совхоза «Рыболовский» и в учхозе Томского сельхозтехникума уделяют большое внимание племенной работе. Не случайно в прошлом году здесь получено более чем по 4.000 килограммов молока на корову.

Придавая важное значение повышению плодородия скота, Совет Министров СССР принял постановление с 1-го января 1966 года значительно повысить цены на реализуемые хозяйствами племенной скот.

И третий резерв — строительство животноводческих помещений и механизация ферм. За последние годы во многих хозяйствах построены добротные типовые коровники, телятники, начата механизация трудоемких процессов в животноводстве.

Воплощение скотопомещения появилось в колхозах Асиновского, Первомайского, Зырянского и других районов. Независимо техникум совет при областном управлении сельского хозяйства определил тип строительства животноводческих помещений для разных зон и выбор строительных материалов.

Хуже всего механизирована разд-

Благодаря советскому строю, постоянной заботе со стороны Центрального Комитета партии и правительства, благодаря неутомимому, самоотверженному труду многих тысяч талантливых советских ученых и инженеров подвинули достижения нашего народа в освоении космоса, блестящие полеты советских космонавтов — пионеров космических трасс, в веках прославивших свою социалистическую Родину.

Будучи чрезвычайно занятым человеком, Сергей Павлович всегда находил время для активной общественной и партийной деятельности. Многие годы он избирался в руководящие партийные органы, был делегатом XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Жизненный путь Сергея Павловича Королева, говорит тов. Горьчихин, будет для нас вдохновляющим примером беззаветного служения социалистической Родине, Коммунистической партии, великому советскому народу — строителю коммунизма.

С сердечной теплотой говорит о Сергее Павловиче Королеве первый летчик-космонавт СССР Юрий Гагарин.

Он прожил нас в космические полеты, говорит Гагарин, встречая после возвращения на нашу родную советскую землю. Велико наше горе, велика наша утрата. Не все советские специалисты, космонавты будут неустанно продолжать и развивать дело, которому отдал свою славную жизнь Сергей Павлович. Память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

Траурный митинг окончен. Урна с прахом покойного переносится к Кремлевской стене и под раскаты артиллерийского салюта устанавливается в нише. Ниша прикрывается черной мраморной плитой. На ней золотыми буквами написано:

Сергей Павлович КОРОЛЕВ 14 19-06 19-06 XII I

Над площадью звучит гимн Советского Союза. Военские подразделения прохаживают перед Мавзолеем по заросшей снегом бороздке. Она отдает последние почести славному сыну советского народа.

П. ВЕНИН.

## СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

### Перед первенством РСФСР

Начался регулярный тренировочный этап подготовки команд к участию в зональных соревнованиях на первенство РСФСР по хоккею в молодежных категориях. Соревнования состоятся в г. Абакане с 1 по 13 февраля. В них участвуют команды ветеранов Иркутской, Новосибирской, Кемеровской, Томской, Омской, Курганской областей, Хакасской автономной области, Крайнего Севера и Алтайского края.

Встреча команд Иркутской и Томской областей по хоккею в зачет РСФСР состоится 28 января в Иркутске (ранее она была назначена на 30 января).

## «БУРЕВЕСТИК» ПРОДОЛЖАЕТ БОРЬБУ

Позавчера на конной площадке стадиона «Труд» состоялся очередной матч на кубок СССР по хоккею между обладателями кубка Томской области и Красноярского края. Чуть нашей области выигрывает команда «Буревестник», в Красноярского края — «Труд». В первом туре соревнований с учетом пенальти счетом (8:0) голы победили хоккеистов Новосибирской области.

После традиционного приветствия команды вступили в игру. На площадке — первая пятиминутная пауза. Команды во главе с капитаном В. Янышевым: В. Пушкарев, В. Ананьев, В. Орлов, Г. Фомин, Вратарь — В. Ермолов. На долю хозяев выпадает первая атака — на 7-й минуте счет становится 1:0. Но через минуту нападающий красноярцев А. Горюхилин забрасывает отчетливый шайбу. И к концу первого периода команды «Буревестник» увеличивает счет еще на две шайбы. Второй период прошел в обидных атаках, но ни одной из команд не удалось добиться успеха. Заключительный период также прошел без преимуществ какой-либо команды — хоккеисты выстроили по одной шайбе. В итоге победила хоккеисты томской команды со счетом 4:2. Они завоевали право продолжить борьбу за кубок. Следующий матч состоится 23 января с победителем турнира Курганская область — Свердловская область.

## Матч трех районов

Давно все игроки не видели «Большого волейбола». Матчевая встреча трех сборных команд районов Асиновского, Первомайского и Зырянского округа вызвала большой интерес у любителей этого вида спорта. Асиновский Зырянка принесла победу асиновцам с убедительным счетом 3:0 победили гости. Не повезло асиновцам в

матче с командой Первомайского района, гости оказались сильнее и победили. Наибольший интерес вызвала встреча команд Первомайского и Зырянского районов. Зырянцы сумели продемонстрировать выносливый игровые стили со счетом 3:0 выиграла и эту встречу.

В. МИТРОХИН.

## ПЯТИЛЕТКА ГОД ПЕРВЫЙ

за кормов. Надо настойчиво работать именно в этом направлении.

И конечно же, мы должны усилить строительство жилья, клубов, детских учреждений, школ, проводить больше заботы о тружениках села. Условие, в которых они живут и трудятся, — это главное. А мы еще не всегда внимательны к тем, кто борется за изобилие сельхозпродуктов.

Наша страна идет навстречу XXIII съезду КПСС. Вспомогите это историческое событие трудовыми подвигами. И у нас есть возможность план первого квартала по продаже государству продуктов животноводства, заложить прочную основу дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства. Мобилизовать на это людей — конкретная практическая задача партийных, советских и сельхозкооперативных органов, специалистов сельского хозяйства, руководителей хозяйств.

П. МАТЮШИН, заместитель председателя обл-

ЦЕХ АПЛОДИРУЕТ АРТИСТАМ

ДНЕВНИК ИСКУССТВ

У РОЯЛЯ — Дмитрий Паперно

В концертном зале областного лектория состоялся фортепианный вечер лауреата конкурсов пианистов имени Ф. Шопена в Варшаве (1955 г.) и Дж. Энски в Бухаресте (1958 г.) Дмитрия Паперно. Ученик выдающегося советского пианиста и педагога профессора А. Б. Гольденвейзера, Дм. Паперно наделен прекрасным романтическим даром, виртуозно сочетается с него с глубоким пониманием романтической музыки. Исполнение пианистом произведений И. С. Баха, созданных два века тому назад, заставляет слушателей еще раз почувствовать глубокую человечность и жизненную силу его музыки. Повествовательно, словно размышление о жизни, трактует пианист начало «Чаконны» Баха — Бузони, оптимистично — ее финал. Строгость стиля и глубина замысла в сочетании с внутренней теплотой отличало это исполнение. Очень удачно прозвучали и четыре хоральные прелюдии Баха — Бузони. Образ Бетховена-поэта встал в одушевленном и поэтично исполненном пианистом «Патетической сонаты» великого композитора. Дмитрию Паперно близка и сфера тонкого, даже изысканного камерного музицирования. Поэтизм с таким мастерством он рисует звуковой акварелью совершеннейшей сонаты виолончели прелюдии Рахманинова, создает картины природы в изумительно-беспощадной («с порывами ветра») до-минорной прелюдии. Поэтизм с такой тонкостью воздает Дм. Паперно мир светлых романтических мечтаний, юношеских надежд в прелюде-ноктурне для левой руки, написанном молодым Скрябинин. И если в первой из двух сыгранных поэм (сон. 32) слышится близость к Шопену — любимому композитору Скрябина, то во второй уже четко проступают типично скрябинские бурно-драматические порывы натиска и смятения.

Искусство Дм. Паперно не импрессионизм. Оно продумано как в целом, так и в деталях. Творчество Шопена так популярно, что открыть в нем что-либо неизвестное почти невозможно. И все же Паперно удалось по-своему раскрыть глубину, красоту и абстрактную шловообразную музыку — в Скрябина № 1 (си-минор), в прекрасном ре-бемоль-мажорной ноктурне, исполненном с большой легкостью и изяществом, и в других безукоризненно сыгранных сверх программы миниатюрах. В игре пианиста похвально красота и нежность звука, благородство фразировки, превосходное чувство формы, владение секретом покоряющей звучности. С симфоническим оркестром Дмитрий Паперно с большим успехом исполнил Второй концерт для фортепиано с оркестром Шопена (фа-минор). Д. ОЛОВ.

За «Москвичами» — «Волга»

Из выигрышей томичей по последнему тиражу денежно-вещной лотереи прошлого года скоро, кажется, составится автопарк. Пять уже сообразила о двух «Москвичах», приобретенных за тридцать копеек жителями нашей области. Теперь, видимо, настала очередь Кривошеинского района. В конце прошлого года группа учителей Кривошеинской средней школы приобрела нашей стране целую пачку — сто штук — билетов восьмого выпуска денежно-вещной лотереи. Сейчас, когда эти билеты проверили по таблице, оказалось, что на один из них выпал самый крупный выигрыш — автомобиль «Волга».

А. БУЛГАЯ, инспектор Кривошеинской сберкассы.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

В мире интересно

КОЛЛЕКЦИЯ ХИЩНЫХ ГРИБОВ

Уникальную коллекцию хищных грибов составила азербайджанский почвовед-микробиолог Ниса Мехтиева. Все ее экспонаты — живые, хищные грибы, обитающие в почве, ведут разбойный образ жизни, паразитируя на других представителях живого мира почвы. Обволакивая свои жертвы, гриб растворяет и поглощает их.

В течение прошлого года Мехтиева выявила три новых вида грибов, поражающих амёб. Особый интерес представляют грибы — враги почвенных нематод, злейших вредителей сельского хозяйства. Ученым удалось выделить особо активные штаммы — породы грибов. На очереди — перенесение опытов из лаборатории в производственную практику. Азербайджанские исследователи уверены, что им удастся превратить экспонаты своей коллекции в деятельных помощников земледельца — защитников растений.

ТЕАТР НА СТОЛЕ

Куклы величиной с мизинцем помогают балетмейстеру в создании нового классического балета. Их можно фиксировать в любом положении, они стоят на пуантах, заставляют в головокружительных пируэтах.

Подобно пане Карло — герою известной повести-сказки Алексея Толстого — хореограф Леонид Ошурко создает свои куклы из обыкновенного куска бумажки. Инструментами ему служат ланцет и скальпель. Каждая фигурка состоит из девятнадцати миниатюрных деталей. Из них собираются человечки, способные имитировать любое балетное движение.

Леонид Ошурко, хореограф Киншасовского Дома народного творчества, поставил на один вечер танцев, отпраздновав их сначала на деревянных танцорах. Балетмейстер помещает своих бумажных «актеров» на сцену миниатюрного театра — точную копию сцены Ленинградского Малого оперного театра, где он начал свои занятия хореографией.

(Корр. ТАСС).

СЛУЖБА ПОГОДЫ

ДЫШИТ ХОЛОДОМ КАРСКОЕ МОРЕ

Для зимы 1965—66 годов характерным является частое повторение периодов с низкой температурой. Холодные воздушные массы с Каспийского моря неоднократно вторгались на территорию Западной Сибири. В декабре прошлого года эти периоды были кратковременными, не превышали двух-трех суток. Похолодания сменялись резким повышением температуры, сильными снегопадами.

14 января 1966 года на территории нашей области произошло резкое похолодание до 38—44 градусов мороза, обусловленное вторжением арктического воздуха с Каспийского моря. Эта очень холодная воздушная масса заняла огромную территорию — большую часть Европейской территории Союза и Азиатской части страны. Начиная с 14 января, происходило дальнейшее понижение температуры. Минимальная температура воздуха в нашей области (Пудинг, Васюгане) достигла пятидесяти градусов холода.

Абсолютный минимум температуры в Томске — 44,9 градуса наблюдался 15 января. 16 января прекратился приток свежего арктического воздуха. Воздушная масса, находившаяся над нашей территорией, начала очень медленно прогрессировать в дневные часы. Начал температура 17 января по Томской области была в пределах — 28—40 градусов, днем температура повышалась до 18—30 градусов мороза.

В последующие дни будет происходить дальнейшее медленное прогревание воздуха. Температура ночью будет минус 25—30 градусов, местами до 35 градусов, днем — 18—23 градуса мороза.

А. ФЕДЮТОВА, инженер-сирополов.



КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ РОЗЫ В ТОМСКЕ

РОЗЫ. Пожалуй, не найдется человека, который бы не восхищался их красотой и ароматом. По богатству оттенков и красок розы не имеют себе подобных. Недаром еще две тысячи лет тому назад греческая поэтесса Сафо назвала розу «парией цветов».

В странах Ближнего Востока и Китая культура роз известна более пяти тысяч лет тому назад. В Россию она проникла в конце XIX, начале XX веков. Советские розоводы могут гордиться отечественными сортами этих прекрасных цветов, многие из которых не уступают, а в отдельных случаях превосходят лучшие сорта мировой коллекции.

Существует мнение, что в Сибири розы не могут расти и цвести в открытом грунте. Но если томики в начале июня найдут во дворе по улице Никитина, 24, то окажутся в великолепном розарии. Красные, белые, желтые, пурпурные, темно-бордовые розы... Многие из них по величине цветка и яркости окраски значительно превосходят своих сестер-южанок. Это — розарий профессора доктора геологических наук Томского университета Венедикта Андреевича Халлова.

За сорок лет на своем приусадебном участке он испытал свыше 400 сортов ремонтантных, чайно-гибридных, персидских и других групп благородных роз. Разработанный старейшим сибирским розоводом агротехником выращивания, ухода и способы укрытия роз на зиму позволяют сказать, что розы в Сибири могут культивироваться в открытом грунте с наименьшим успехом, чем в средней полосе Европейской части страны. Обо всем этом Венедикт Андреевич увлекательно и интересно рассказывает в недавно вышедшей книге «Розы в Сибири».

В книге дана краткая характеристика основных групп и сортов роз, подробно описаны способы их размножения семенами, черенками, прививкой, окулировкой.

В. А. Халлов, «Розы в Сибири». Томск. Издательство ТГУ.

прививкой, окулировкой. Автор дает рекомендации об агротехнике посадки, ухода за кустами в течение лета, обрезке и формировании куста.

Считается, что побеги ремонтантных и чайно-гибридных роз погибают при морозе 15—17 градусов, особенно при быстром похолодании. Профессор Халлов приводит многие факты, опровергающие это утверждение о неморозостойкости роз.

После восьмилетней перезимовки под укрытием Венедикт Андреевич решил оставить на зиму три розы сортов «Фрау Карл Друшчин» и «Мадмад Баттерфляй» и «Камилль де Роган» без всякого укрытия. Единственным утилителем для них является снег, который укрывал розы слоем в 30—50 сантиметров.

И что же? Восемь лет эти три куста отлично переносят суровые сибирские зимы, обильно цветят летом и ничем не отличались от своих сестер, зимовавших под укрытием.

Пять зим под «зонтиком» из соломки и снега отлично перенес еще один куст «Камилль де Роган». Выпавший слой снега стоит от него совершенно открытым месте. Каждый осень Венедикт Андреевич бросает на него небольшой рыхлый пучок соломки. Первый снег падает на соломку, образует своеобразный соломенно-снеговой зонтик. Весной, когда снег сойдет, профессор расправляет пучок соломки так, чтобы лучи солнца не падали на нижние части куста и особенно на его основание. Верхняя часть ветвей торчит сквозь соломку. После первых теплых солнечных дней все, что находится над соломкой, буреет и гибнет. Те участки веток, которые находятся в пучке соломки и ниже, остаюся зелеными и легко распускают почки. Длина таких веток достигала 50 сантиметров, и часть их приходилось удалять при обрезке.

Самым опасным моментом в жизни роз в сибирских условиях Венедикт Андреевич считает весну. А если это так, значит, надо искать такой способ укрытия, который бы предохранял розы от жарких весенних лучей солнца и резких ночных холодов.

Н. ВАСИЛЕНКО.

Испытывая в течение сорока лет всевозможные варианты укрытия роз, сибирский розовод разработал свой простой и дешевый способ укрытия роз на зиму.

Автор дает подробную характеристику и рекомендательный список тех сортов роз, которые в течение десятилетия зарекомендовали себя наиболее выносливыми. Обобщая свои наблюдения, профессор Халлов делает вывод, что культура роз в открытом грунте в Сибири не требует больших затрат труда и средств и будет такой же высокопродуктивной, как и в Европейской части страны. Розы, если по-настоящему взяться за их разведение, должны, как и на юге, стать одним из основных декоративных украшений наших городов и сел.

Венедикт Андреевич ставит вопрос о необходимости организовать широкое сортоиспытание роз в Сибири, создавать специальные розоводческие питомники.

В Томске культурой роз начали заниматься сотрудники Сибирского ботанического сада во главе с Александрой Федотовой Чигаевой. Небольшое количество роз есть на областной станции юных натуралистов. Большую партию чудесных роз алма-тинской селекции получила весной и осенью областная сельскохозяйственная выставка.

Начало возродителю положено. Но трудно с позадочным материалом получить весной и осенью областная сельскохозяйственная выставка.

Самой собой разумеется — дело это трудное, но стоящее. Ведь много Венедикт Андреевич Халлов на крохотном приусадебном клочке земли создать прекрасный розарий!

И. НЕКРАСОВ.

СПЕКТАКЛИ ОМСКИХ ТЮЗОВЦЕВ

Омский театр юного зрителя и Томскую студию телевидения связывает давняя творческая дружба. Вот и нынче по установившейся традиции в гости на студию на несколько дней приехали омичи. Они показали томским телезрителям два спектакля — современную западную мелодраму У. Гибсона «Сотворившая чудо» и новую пьесу писательницы Н. Долиной «Они и мы», посвященную воспитанию подростков, проблемам, стоящим перед школой. Традиционная встреча порадовала: творческий уровень спектаклей Омского театра юного зрителя значительно вырос, труппа пополнилась рядом новых способных артистов. Кроме выступлений по телевидению омичи дали три спектакля в Доме офицеров.

Ю. МИХАЙЛОВ.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

20 января — «Денис Давыдов».

21 января — «Мадригальская сталь».

Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

Имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Одиночество» (две серии) — 9-40, 12-25, 15-10, 17-55, 20-40.

Малый зал — «Борьба в долине» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

Дети до 16 лет не допускаются.

Зал синхронизи — «Когда в Милане пели по-русски» — 10, 12-10, 14-20, 16-30, 18-40, 20-50.

«Наши» зал — «История» — 10, 12-10, 14-20, 16-30, 18-40, 20-50.

«ОКТАБЕРЬ»

Голубой зал — «Одиночество» (две серии) — 10, 12-45, 15-30, 18-15, 21.

Для детей — Сборник мультипликационных фильмов — 9.

Зеленый зал — «Одиночество» (две серии) — 10-30, 13-15, 16, 18-45, 21-30.

Для детей — Сборник мультипликационных фильмов — 9-30.

Имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Одиночество» (две серии) — 9-40, 12-20, 15, 17-40, 20-20.

Малый зал — «Вильгельм Телль» — 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17-10, 18-55, 20-40, 22-35.

«ПИОНЕР»

«Золотой гусь» — 10, 11-30, 13, 14-30, «Безбородки» — 10, 11-30, 13, 14-30, 15-50, 17-40, 21-30.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

«Брак по-итальянски» — 16, 20, 22.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ

«Девочка и змея» — 11, 15, 17, «Зеленая поляна» — 19, 20-15, 21-25.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ, 20 ЯНВАРЯ

18-30 «Ибернетики» и информация о науке кандидату физико-математических наук Ф. П. Терсико, 18-55. Эфирный кинофильм — 19-55. Третье издание «Словаря» — 20-25. На антиреволюционные темы. «Светопреобразование» состоится 21 апреля 20-40. Новостной фильм «И вновь встреча с юностью», спец. А. Арзулова. Спектакль Харьковской телевидения.

Редакция газеты «Красное знамя» требует бухгалтер-написи.

Обращаться: г. Томск 50, про-ект имени Ленина, 66, второй этаж, комната № 1, к бухгалтеру.

Городской отдел культуры при Томском горисполкоме приглашает на работу счетовода-кассира в централизованную бухгалтерию.

Обращаться: г. Томск 50, про-ект имени Ленина, 73, 3-й этаж, комната 1, городской отдел культуры.

Тимирязевскому райкоопу на постоянную работу срочно требуются: грузчики, водители мотороллеров.

Обращаться: г. Томск, поселок Гмиряева, (за рекой Томью), улица Новая, 7.

Томскому автобусному парку требуются для постоянной работы: автослесари, карбораторщики, шоферы 1-го и 2-го классов и 3-го класса (с переподготовкой на второй класс), кондуктора (мужчины и женщины), секретарь-машинистка.

Обращаться: г. Томск 50, пер. ул.ок Трифонов, 23, отдел кадров.

Яслям № 5 требуются воспитатели с медицинским образованием и няни.

Обращаться: г. Томск 21, улица Сибирская, 88.

Трест «Скотострой» ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на курсы по специальности «трактористов-машинистов широкого профиля (срок обучения 1 год), комбайнеров (срок обучения шесть месяцев). Обучение производится в г. Асино: каменички, штукатуры, маляры (срок обучения в Томске три месяца).

За справками обращаться: гор. Томск 50, проект имени Ленина, 76, трест «Скотострой». 3-1

Ихтиозавры жили... на Колыме

Намертво схваченная вечной мерзлотой застыла под глубокими снегами колымская земля. Пятидесятиградусные морозы временами поднимают над сопками и распадами густой туман. Трудно поверить, что когда-то на этих необжитых просторах бушевало незамерзающее море, господствовал тропический климат. Но доказательства ученые неопровержимы. Недавно поисковая партия Северо-Восточного геологического управления обнаружила в верховьях реки Колымы большое кладбище ихтиозавров.

Самым опасным моментом в жизни роз в сибирских условиях Венедикт Андреевич считает весну. А если это так, значит, надо искать такой способ укрытия, который бы предохранял розы от жарких весенних лучей солнца и резких ночных холодов.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ЛЕНИНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Заседание шестой сессии районного Совета состоится 21 января 1966 г., в 4 часа дня, в клубе железнодорожников (Томск-II).

На рассмотрении сессии выносятся вопросы: «Отчет о работе райисполкома за 1965 год». (Докладчик — председатель райисполкома тов. Храмов И. И.).

ОПЯТЬ «БЫТОВАЯ ТРАВМА»

Молодой мужчина, будучи нетрезвым, затеял драку и получил удар по голове. «Скорая помощь» доставила его в травматологическое отделение городской больницы. Пришел в себя он лишь на другой день. Как он попал в больницу и что с ним случилось — не помнит.

Находясь в постели, больной принимал причудливые позы, прятал голову под одеяло, сворачивался в клубок, кулаки его были крепко сжатыми. На вопросы врачей, сестер отвечал с трудом, громко дышал, растерянно смотрел на окружающих. Такое заторможенное состояние иногда уступало место возбуждению. У больного постепенно развивалось травматическое слабоумие, и его пришлось перевести в психоневрологическую больницу.

Такое тяжелое последствие травмы черепа связано с тем, что алкоголь парализует тормозные механизмы и самоконтроль, лишает человека самых элементарных защитных функций. Статистика показывает, что причина половины всех бытовых травм — пьянство.

Вот еще один пример. Инженер был командирован в Томск по ряду неотложных производственных вопросов. Но деятельность свою он начал с посещения ресторана «Север». А утром его нашли около станции Томск-I, у него был перелом костей голени и оторваны стопы ног. Теперь этот лютый человек ходит на протезах.

Чаще всего получают тяжелые травмы те, кто пьет спиртное систематически, у кого новая доза алкоголя поступает в то время, когда организм не освобожден от предшествующей. Но и случайная выпивка может стать роковой. Двадцатичетырехлетний студент устроил выпивку после сдачи экзамена и пьяным спрыгнул на ходу с трамвая. В результате молодой человек потерял ногу.

Борьба с пьянством — это один из главных моментов борьбы с бытовым травматизмом. Присмотритесь к любому любителю спиртного, и вы легко убедитесь, что это либо проглотил, либо дезорганизовал производство, либо нарушил

порядка. Эти люди равнодушны к интересам общества, производства, к семье и к коллективу, в котором они кое-как, с грехом пополам, работают. Равнодушны они и к своему здоровью.

Какими же средствами бороться с этим злом? Нельзя, конечно, недооценивать роль санитарно-просветительной работы. Мы имеем в виду лекции, беседы, передачи по радио, телевидению, специальные кинофильмы, распространение научно-популярной литературы и т. д.

Но для широкой наступательной борьбы с пьянством, которая проводится в настоящее время, этого мало. Коллектив, семья должны добиваться от человека, злоупотребляющего алкоголем, перестройки его привычек, неуклонного соблюдения трудовой дисциплины, воспитания воли. Нередко поводом для выпивки у такого человека служит пощипка. Стоит в таких случаях выдавать зарплату не мужу-пьянице, а жене. Это может сыграть положительную роль.

М. КЛЫКОВ, главный травматолог областного отдела.

ДЕТСКИЕ ПИТАТЕЛЬНЫЕ СМЕСИ. Лучшее специалисты по детскому питанию предлагают самым маленьким полезные питательные смеси: кашу манную, рисовую, гречневую; молочные смеси с рисовой, гречневой, овсяной и пшеничной мукой; муку рисовую и гречневую; молочные смеси с овсяным, рисовым и гречневым отрубями. Разнообразие меню вашего малыша сухими питательными смесями!

Комитет ДОСААФ завода «Сиб-электромотор» ПРОИЗВОДИТ НАБОР на курсы шоферов-любителей, мотоциклистов и электромонтеров. Обращаться: г. Томск 29, улица Герцена, 18-а. Городскому профессионально-техническому училищу № 11 срочно требуется секретарь-машинистка. Обращаться: г. Томск 29, улица Герцена, 18-а. Томский горкомхоз приглашает на работу в аппарат отдела инженеров и техников — протестеров или дорожников, инженера-экономиста. Обращаться: г. Томск 50, проект имени Ленина, 73, комната 2-2. Проектно-конструкторскому бюро требуются инженеры и техники-строители на проектные работы. Обращаться: г. Томск 50, пер. Батенькова, 3, комната 84, телефон 53-39. АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. ТОМСК, ПР. ИМ. ЛЕНИНА, 66. Телефон: ответ, секретаря — 31-19, секретариата — 42-40; отделов: партийной комиссии — 52-23, пропаганды — 47-45, промышленности, строительства и транспорта — 37-75, сельскохозяйственного — 37-39, науки и школ — 42-46 советского строительства и быта — 37-77, писем и рабочей корреспонденции — 37-38 и 31-47, информации — 51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 37-36, топографической — 52-02. г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя». К800316 Заказ № 129